

學士班畢業生代表致詞

文/曹家熙 資工系學生

各位老師、家長、貴賓、各位同學大家好，我是交通大學106級畢業生代表曹家熙。

今天大家坐在這裡，還是先跟身邊的朋友再擁抱一次吧。這場典禮不久後會結束，我們都

將起身離開這個中正堂。明天，也許我們都會開始翻著考古題、準備大學最後一次的期末考。而考完期末考之後，我們終於放下了大學最後的紛擾、深吸一口氣回到宿舍房間，也許再跟好室友打個最後一場的楓之谷、然後吃個來來豆漿；也許是跟社團的好夥伴到操場旁喝喝酒、瞎聊屁話整個晚上；也許是約系上的一群朋友房間打麻將，然後四點再夜衝一次神之雞湯；又或許，是自己一個人，在夜深人靜的時候，默默翻著過去四年來在交大的回憶：每個熬夜練舞的營隊，每次驚天動地的考試，每個大肆八卦、喝到爛醉的酒局，每段既期待又怕受傷害的戀愛…直到窗外的鳥兒又開始嘰嘰喳喳，才發現天竟然已經亮了！我們反射動作的跳起來要刷牙洗臉收書包準備去上課…才又赫然發現，自己傻了。那些不甘願上的早八已經過去。我們再也不用一天到晚嚷著想翹課了，因為我們再也沒有課可以上了。這時候只好摸摸頭傻笑一下，假裝自己一點都不感傷。六月底的校園，人潮會漸漸散去，最後，你我也都會拖著塞的滿滿的行李箱走出宿舍、坐上車，硬是頭也不回、瀟灑的離去。明天太陽升起的時候，我們出門，便是江湖了。

我們在交大四年來念了不少書。算了微積分、寫了 Pipeline CPU、讀了波特萊爾、做了電子實驗，但是從來沒有一堂課教過我們，在畢業之後，我們該如何面對排山倒海而來的社會壓力？我們在這個人生的十字路口該如何選擇？是研究所還是工作？先當兵還是先出國唸書？出國的話那身邊的男女朋友怎麼辦？就像狄更斯所寫的：這是最好的時候也是最壞的時候；是最光明的季節，也是最黑暗的季節。」這個季節逼我們要做出選擇了。我們以

前天不怕地不怕，反正未來還很遠啊，以後再說啊。但此刻，「以後」就是明天，我們許多人卻還是沒有答案。

我想到前陣子跟一位來交大訪問的教授聊天時，我說我大學四年念的似乎不是我想要做的東西、我真的不知道我以後的路要怎麼走。他說：「二十幾歲的你感到迷惘、感到徬徨是完全是正常的、ok 的；你不需要急著定位自己，因為你的人生才剛要開始。」前耶魯大學教授 William Dersiewicz 也有提到：「有些學生勇敢的忠於自我，心中卻怎樣也無法抹消那種壓力和孤獨感。」對於擺在眼前的未來，其實就像薛丁格的貓一樣，如果不开那個箱子，沒有人會知道結果到底是好是壞，所以現在的猶豫跟害怕根本就沒有意義了啊！人生的價值終究是自己決定的。我們追夢，我們希望，我們無所畏懼，在到達終點的時候，我們成就的偉大並不是看賺了多少錢、或是有多少的名譽聲望，而是看有沒有真心的做了自己，有沒有真心的對待身邊的每個人，不是嗎？

感謝交大師長四年來的耐心指導，以及同學們互相的砥礪切磋。有你們一起哭一起笑、一起成長，在這裡我看到的是一個充滿溫度的校園。我們會永遠記得，那些營隊結束後寫的龜背卡，那年新生盃大聲替系上加力的熱情，那段梅竹賽狂電清大的驕傲，還有，那個與我們一起年輕四年的交通大學。這中間就算時不時誰又不爽了誰、誰又打槍了誰，誰又誤會了誰，到頭來我們都是交大人。也許以後成熟了，那些恩怨情仇都將會顯得微不足道，可能，我們也就真正長大了。

各位朋友，很久很久以後，當我們在世界的那一個角落再度相見時，希望我們都還會像小孩子一樣保有初心，希望我們都沒有忘記與彼此共享的珍貴回憶，希望我們都有成為自己當初最想成為的人，一起舉杯敬我們的青春。

致交通大學 106 級全體畢業生，我們珍重，再見。